

关注高考

山西大学免费培养定向文物全科人才

本报讯 省招考中心6月9日发布消息,今年,全省免费培养的文物全科人才由山西大学试行招生,计划为106人。定向招生的区域为全省76个县(市、区),包括太原的晋源区、万柏林区、尖草坪区、清徐县、阳曲县、古交市。热爱文物保护事业,毕业后志愿到定向的县(市、区)及以下文物保护单位单位工作,具备2024年普通高考报考条件,且本人具有定向区域76个县(市、区)户籍的应、往届普通高中毕业生、中职(含中专、技工学校、职业高中)毕业生,均可报考。今年的招生专业为考古学(文物全科),专业方向分为考古学和文物建筑两个方向,考古学方向42人,文物建筑方向64人。具有报考条件考生,于高考成绩公布后在山西招生考试网(www.sxkszx.cn)网上填报志愿。文物全科在第一批本科A类定向院校批次招生。考生所在县(市、区)即为定向就业地。被录取为定向就业的,须在入学注册前与山西大学及定向就业单位签订《文物全科人才免费定向培养协议书》。山西大学对无故拒签协议的已录取考生,可取消其入学资格。文物全科人才免费定向培养由山西大学根据文物保护利用工作的需要,单独编班,本科专业学制四年。(张晓丽)

我省公费农科生计划招生133人

本报讯 省招考中心6月9日发布消息,今年我省公费农科生计划招生133人,定向招生的区域为全省41个县(市、区),包括太原的小店区、万柏林区、清徐县、阳曲县。为加强乡村人才队伍建设,我省今年继续实施公费农科生定向培养工作。公费农科生须具备的报考条件有:热爱“三农”事业,毕业后志愿到乡镇综合便民服务机构从事农技推广工作,具备当年普通高考报考条件,且本人具有41个县(市、区)户籍的考生;报考公费农科生的考生须自愿签订《山西省公费农科生教育协议书》并履行协议承诺。2024年,山西省公费农科生由山西农业大学(山西省农科院)招生。招生专业为农学、植物保护、动物科学、农业资源与环境、农业机械及其自动化。具备报考条件的考生,于高考成绩公布后在山西招生考试网(www.sxkszx.cn)网上填报志愿。公费农科生安排在我省提前二批本科院校录取后进行,其志愿设在本科提前批志愿栏内,并设1个院校志愿。公费农科生实行单独划线,单列志愿,在提前批本科录取。公费农科生在学习期间,由省财政承担其学费、教材费、住宿费并予生活补助(补助标准动态调整)。公费农科生毕业后应当到定向就业市所辖乡镇综合便民服务机构就业,入职时签订事业单位人员聘用合同,纳入事业编制实名制管理,合同期为5年。合同期满,严格实施聘期考核,聘期考核不合格的,不再续签聘用合同。(张晓丽)

乡村振兴看太原

培训青年电商 提升创业本领

本报讯 6月6日,共青团太原市委联合县委宣传部在新时代文明实践中心开展农村青年电商创业培训,提升农村青年就业创业本领,充分发挥青年在加快农业农村现代化、助力乡村振兴中的重要力量。来自该县各界的30余名有意愿通过电子商务创业致富的农村青年参加了培训。本次培训特别邀请中国电子商务协会特聘高级讲师贺晓华为大家授课。贺晓华采取理论与实操相结合的方式,为学员们讲解了短视频内容创作训练、短视频拍摄及剪辑技巧等电商入门的基础知识,通过具体案例剖析、实操演练,形象直观地让学员们学到了许多实用性的知识与技巧。课堂上,学员们积极与老师互动交流,加深了对电商平台的认识。大家纷纷表示,通过培训对电商行业有了进一步的了解,开阔了视野,拓展了思路,坚定了回乡发展、建设家乡的信念。(周皓)

日光温室大棚 四季瓜果飘香

6月7日,在尖草坪区摄乐社区的草草牧农业大棚内,工人们正忙着采收黄瓜、西葫芦等蔬菜,当下正是大棚丰收上市的好时节。摄乐社区有21座大棚,也就是日光温室。这些日光温室配备了先进的农业科技设施,不仅显著节省了人力成本,还让丰收的喜悦轮番“上演”。负责人宋晓鹏介绍,2亩的黄瓜种植基地,仅需两位工作人员打理,主要是监督自动化系统完成通风与灌溉作业。棚内的黄瓜每3个月便能迎来一次采摘期,“每个季节都能看到大棚里丰收的景象,四季都能带来收益。”值得一提的是,摄乐社区在全省第一家将智能水肥一体化引入日光温室。得益于这一智能化管理系统,这里的蓝莓全部采用无土基质栽培。摄乐村的日光温室项目采取“村+承包商+农户”经营模式,承包给有经验、有技术的种植大户。与此同时,为帮助承包商获得稳定收益,尖草坪区乡村振兴工作队还在种植、销售过程中提供长期帮助和技术支持。(记者 王勇 通讯员 杨莉)

“换”出活力 “抵”达美好

——市民热情参与“政企双补 焕新惠民”第四届山西省家电节

“原本打算国庆节给新家购置家电,今天家电节各种活动多,还能‘一站式’转着看好多家,省钱又方便。”市民张晓乐陪着父母,在山西省体育场的东南角这儿转转,那儿瞧瞧,挑选着心仪的产品。6月9日,为期两天的“政企双补 焕新惠民”第四届山西省家电节拉开帷幕,政府、企业携手给予优惠和补贴,各种福利“遍地开花”。各个展区都悬挂着“落实惠民政策 提振消费信心”的横幅,各个产品都贴着绿色卡片,上书“政企双补 焕新惠民”字样以及厂销价、补贴金额。活动现场人潮涌动、热闹非凡,截至18时,已有几千人到现场参与活动。

利好!实惠有了“折上折”

“买了台冰箱,一共省了近2000元,太划算了。”下午时分,张大爷兴奋地表示。他逛完展区,看上了康佳486冰箱,原价4979元,该企业活动补贴900元,此次参加家电节补贴400元,再加之政府10%的优惠,最后花了3311元。“我算了一下,比原价少了1668元呢。”接待张大爷的康佳集团太原分公司总经理吴长福介绍,他们的产品全部参加家电以旧换新活动,此次携带彩电、冰箱、空调、小家电等30余种产品参加家电节,在政府补贴基础上,企业再拿出一定补贴额度。各种折扣优惠加起来,最高的省去了2000元。仅上午时段,已有600多人咨询了解空调、冰箱最受青睐。“这款电视机不错,怎么参与活动?”市民刘晓明最近正忙着装修新房,从新闻中看到家电以旧换新活动以及家电节,赶来详细了解。只见销售员拿出计算器,把补贴活动和厂家、商场补贴都算上,这款原价6000多元的产品最终售

价为5000多元。“省了不少,真划算。”看到最后的价格,刘晓明开心地笑了,果断入手。一大早,70岁的连爱花就从建设路赶来。逛了一上午,她挑选了一台原价约4000元的洗衣机,各种优惠补贴后,她以3000元出头的价格拿下。市民李刚也早早来到了活动现场,“孩子快结婚了,需要采购家电。听说这次活动优惠力度大,特地赶来逛逛。果然不虚此行!选购到心仪产品,还享受到政府企业双补贴。”

暖心!服务打出“组合拳”

“从没想到,家里使用了几十年的老冰箱还能换来一台新冰箱。”看着海报外大幅海报上的“30年老用户免费换”字样,市民董咏梅笑呵呵地说着。据董咏梅介绍,家里的老冰箱经历了三代人的传承和见证,前段时间看到了商家的相关活动,抱着试一试的态度去咨询了解,短短几天后,工作人员就上门收走了旧冰箱,送上了一台新冰箱。这次免费更换的服务让她心里暖暖的,听说有家电节,她来转转并主动做起宣传员,“当然免费更换啊,我已经领到并用上啦。”海尔智家山西分公司厨电产业总监刘敏介绍,为积极助力家电以旧换新,他们为30年老用户免费换,目前已有65名市民换到了新冰箱。活动现场,海尔集团山西公司鑫元店员工李丹介绍,只要是正在使用的达到30年的冰箱,即可免费换一台崭新的4门冰箱。全省市民可到就近门店咨询办理,一周内即会送货上门。未见其人,先闻其声。“来,再扔一次。好,比上次棒!”走近海报展区,两处区域被围得水泄不通,原来分别是“瞄准鲜生活”“新鲜大乐投”的投沙包、投小球游戏,参与者可获得雪糕、矿泉水或酸奶水果捞。“您好,端午假期,送您两个粽子。”来到美的展区,迎

接您的是两个粽子。几位市民边吃边笑着说:“逛着家电节,还有粽子吃,太有节日气氛了。”此次家电节正值端午假期,不少展区都发放粽子,或者邀请市民一起现场包粽子。

提振!发展按下“快进键”

“我省家电以旧换新活动开展以来,充分调动了各类市场主体的积极性。截至目前,全省累计使用家居惠民补贴超4000万元,撬动消费杠杆超10倍。”省商务厅流通业处处长董路表示,随着各市政策活动的不断发力与此次家电节的启动,全省以家电消费为主的家居消费一定能迎来新的高潮。消费对经济具有持久拉动力。今年以来,国家和省相继出台《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》,我省针对汽车、家居等领域投入财政资金,开展系列促消费活动。各市在惠民活动中配套开展补贴、让利、促销活动,实现政策叠加效应。“此次活动有利于拉动消费、扩大内需、增进民生福祉。”省消费者协会副会长兼秘书长雷俊福介绍,根据相关规定,常用家用电器有安全使用年限:电冰箱、微波炉、电风扇为10年,彩电及空调为8至10年,洗衣机、热水器、家用净水器、电热毯、燃气灶、智能坐便器、吸尘器为8年,电压力锅、电饭煲为5年。超过安全使用年限的家电产品,可能存在零部件和电路老化等问题。雷俊福笑着说:“家电以旧换新不只是一笔经济账,还是一笔环境账、资源账。希望大家积极参与家电以旧换新活动,共享绿色智能美好生活。”省家电行业服务协会会长李静表示,此次活动积极促进节能降耗,进一步激发潜在消费,畅通家电更新消费链条。今后将推广绿色低碳生活方式和消费模式,激发流通活力,释放消费潜力,助推经济高质量发展。(记者 李静)

太原市电子健康卡新增献血服务功能

本报讯 市卫健委6月8日发布消息,我市电子健康卡新增“献血服务”功能,居民注册申领电子健康卡后,即可在线享受多项献血服务。市民可登录“我的太原”App、“锦绣太原”App,或关注“健康太原”“健康太原12320”及各医院微信公众号,或通过微信、支付宝搜索“健康太原”小程序,点击“电子健康卡”进入,在线申领电子健康卡。在“太原市电子健康卡服务说明”弹框选择“同意并继续”,授权身份信息后,即可完成电子健康卡的注册申领。市民在线可享受的献血服务包括,献血导航服务,点击“献血导航”,市民即可查看距离当前位置最近的献血点位置、采血时间及提供的配套服务,还可通过选择具体县(市、区)及献血形式(全血或机采)来筛选符合自己要求的献血点;结果查询服务,献血5天后可使用献血时预留手机号,查询献血结果;献血足迹服务,可查看自己全血、成分血的献血次数和献血总量,以及通过献血帮助的总人数;献血须知服务,为市民提供有关无偿献血常见问题的答疑;优先用血服务,献血者在实名认证后,按照提示认真阅读“优先用血申请须知”,依次填写用血者信息、献血者信息、住院信息并上传身份证等相关资料,即可线上申请优先用血、血型报销服务,已献血的市民在医院用血后,通过填写用血类型、献血者信息、用血者信息、住院信息、银行信息等内容后,点击“提交”按钮,即可在线上报销血费。(刘涛)



端午假期,来自全国各地的游客走进钟鼓楼、天龙山、晋祠、太山、双塔公园等太原市知名景区、街区,感受“锦绣太原”的独特魅力。图为6月9日,钟鼓楼上游人如织。(邓黎明 摄)

《牧童遥指杏花村》首演

本报讯 6月8日晚,舞剧《牧童遥指杏花村》在山西大剧院首演。该剧是山西省委宣传部2023年度重点创作剧目,也是山西省属文艺院团与国有大型企业首次合作创作的原创舞台艺术作品。大型原创团队汇集了国内一流阵容,著名艺术家张继钢担任艺术顾问,国家一级导演王建军担任艺术总监,中国东方演艺集团创作中心青年编导林辰担任总导演。舞剧《牧童遥指杏花村》讲述了隋末唐初太原公子和杏花村女子的一段传奇凄美爱情故事,运用诗化的舞剧结构,围绕男女主人公爱情主线和命运变化,设置了“相识”“相知”“相濡”“相别”“相忘”“相思”的贯穿线索,分16个舞段,演绎了一段情深义重、生死离别的天地之恋和慷慨激昂、气贯长虹的英雄史诗。该剧由山西省文化和旅游厅、山西杏花村汾酒集团有限责任公司、山西文化旅游职业学院筹组主办,山西杏花村汾酒集团有限责任公司、山西艺术职业学院、山西华夏之根艺术团联合出品。舞美设计写意简约,服装设计色调沉稳,音乐细腻动人。首演结束后,该剧将开启首轮全国巡演,宣传山西文化,展示山西新形象。(陈辛华)

澄泥砚制作技艺展亮相

本报讯 “走进博物馆——非遗文化传承之澄泥砚制作技艺展”,6月8日在双塔博物馆普光寺分馆开展。展览由太原市文物局主办,太原市文物保护研究院、双塔博物馆承办,山西博物院、新绛县绛州澄泥砚研究所支持。澄泥砚不仅是文房之宝,更是中国人精神文化的象征,绛州澄泥砚出产于山西新绛县,四大名砚之一,与端砚、歙砚、洮砚齐名。其传统工艺源远流长,种类丰富,是时间的艺术品,更是非物质文化遗产的活化石。本次展览分“大浪淘沙,澄泥千载”“抟土流光,巧匠卓识”“三晋明珠,薪火相传”三部分,精选具有代表性的作品,生动再现澄泥砚制作过程,展示其深厚的历史文化底蕴与独特的艺术魅力。围绕展览开展了丰富的展示传播活动,6月9日举办“非遗的传承与创新——绛州澄泥砚专题讲座”,拓砚、和泥等研学手工活动也同步开展。(陈辛华)

西山示范区

抢滩“低空经济” 助力文旅发展

爱山,可选择攀登远眺;乐水,则体会亲水惬意。然而,在西山示范区,正兴起“另类”玩法——乘坐载人无人机从空中饱览湖光山色。目前,该区已引入国内“低空经济”龙头企业,抢滩拓展“低空+文旅”应用新场景,打造覆盖太原及周边景点的载人无人机低空游览航线。

抢抓发展机遇

今年全国两会,“低空经济”首次被写入政府工作报告,列为积极培育的新兴产业和未来产业。日前,山西省政府办公厅印发“加快低空经济发展和通航示范省建设的若干措施”,出台21条支持措施。太原“低空经济”迎来了历史机遇,西山示范区积极响应国家政策,抢占头部打造产业集群。太原西山生态文旅投资建设有限公司(以下简称“西投公司”)——西山示范区下属平台公司,引入一批行业龙头企业,打造低空经济产业园。广州亿航智能技术有限公司(以下简称“广州亿航”)是一家全球领先的智能自动驾驶飞行器科技企业。3月31日,西投公司与其签订协议,成为亿航EH216-S无人机的华北地区营销总代理,并首批采购50台无人机,在太原建设组装生产线,建成无人机指挥调度中心、华北地区营销中心、运营及售后服务中心。同时,打造“载人电动垂直起降城市空中交通”华北地区最大合作运营基地,包括低空飞行器研发、制造、销售、培训、旅游体验、研学、行业峰会、全产业链推动等多个方面。此外,西投公司积极对接其他国内“低空经济”头部企业,延展快递、医疗、应急和巡检等无人机应用赛道。

拓展文旅体验

西山示范区正在描绘一张大大的“低空经济”示范蓝图。除了正筹建的亿航载人无人机营销展示中心,该区还在市辖区范围及邻近景区布局多个飞行营地或起降点,拓展“低空+文旅”应用新场景。以热门景区为基础,打造若干条载人无人机低空游览航线,包括晋阳

湖一太山景区、太原古县城—晋祠公园、玉泉山一方特飞行营地—汾河二库、清源水城—乔家大院—平遥古城等,构架起城市低空旅游交通网络的雏形。

以太原市为主要运营基地,西山示范区的视野向全省及省外延伸。通过策划多种运营模式,在全省及省外重点景区打造多种商业业态,开发低空旅游、空中交通项目,共同探索“低空经济”新方向。目前,西投公司已与西鸟文旅、西矿文旅、西鸟通航集团公司达成初步意向,拟在青海湖、天空之境等大型景区开展低空旅游运营服务。

守护安全底线

标准,是发展新兴产业的重要抓手。2024年5月,西投公司与中飞通用航空有限责任公司(以下简称“中飞通航”)签订《EH216-S无人机托管运行技术服务协议书》和《公司筹建技术服务协议书》。中飞通航隶属于全国唯一的国家级试飞鉴定机构——中国飞行试验研究院,是全国范围作业的甲类通用航空企业,同时拥有多项通用航空及无人机经营许可手续。在西山示范区的布局中,该公司负责输送专业运营团队人才,为载人无人机应用场景的打造提供安全保障,也为太原市低空经济产业发展奠定安全运行、依法运行的行业标准和规范。

目前,中飞通航已选派12名持有民航维修执照、民航中型/多旋翼/超视距/教员执照人员参加亿航机型培训,已全面开展无人机运营合格证获取和手册编写,并配合民航总局落实相关规章体系的制定。

“我们将以‘低空经济+文旅’为契机,助力我市‘低空经济’发展,在细分领域争取业界领先地位!”西山示范区相关负责人表示。(记者 侯慧琴)

